

Fitch Ratings asigna calificación al municipio de Tapachula, Chiapas

México, D.F. (Abril 18, 2011). Fitch Ratings asignó la calificación de BBB(mex) al municipio de Tapachula, Chiapas. El significado de la calificación es “adecuada calidad crediticia”, la perspectiva crediticia es “estable”.

Entre las fortalezas crediticias que respaldan la calificación del municipio destacan:

- Evolución controlada del gasto operacional que ha permitido una satisfactoria generación de ahorro interno (flujo libre de recursos para servir deuda y/o realizar inversión) el cual registra niveles superiores a la mediana del grupo de municipios calificados por Fitch Ratings (GMF)
- Nivel de deuda pública manejable con perfil a largo plazo

Asimismo la calificación se ve limitada por:

- Limitada recaudación de recursos propios, generándose una marcada dependencia de ingresos federales, característica que si bien es común en los municipios de México, es más acentuada en el caso de Tapachula
- Bajos niveles de inversión municipal e importantes requerimientos de infraestructura municipal
- Débiles prácticas administrativas que derivaron en la falta de entrega de información del cierre 2010, debido al cambio de administración. No obstante, Fitch espera que la entrega oportuna de información se regularice durante el presente periodo de gobierno.

En el rubro de ingresos, Tapachula ha mostrado un desempeño favorable en los ingresos totales y en los ingresos propios los cuales presentan una tasa media anual de crecimiento (tmac) en el periodo 2006-2009 de 1.7% y 8.6% respectivamente. Sin embargo, la razón de eficiencia recaudatoria (ingresos propios entre ingresos totales) es de 12%, proporción que compara desfavorablemente con la mediana del GMF (28.5%). Por lo tanto, el municipio debe buscar incrementar la recaudación de ingresos propios para aumentar el cociente y disminuir así la dependencia de ingresos federales. Particularmente, el impuesto predial presenta una tmac 2006-2009 de 9.1%, se espera que la recaudación de éste gravamen aumente gracias al programa de modernización catastral recientemente implementado en la entidad. Por su parte, las participaciones federales muestran una tmac de 5.3% en el periodo 2006-2009. En consecuencia a la dinámica descrita, durante 2009 los ingresos fiscales ordinarios (IFOs, compuestos por los ingresos propios, participaciones federales y el Fondo IV del Ramo 33) totalizaron \$490 millones de pesos (mdp) creciendo en 1.9% con respecto a 2008. De acuerdo al presupuesto 2011 se espera que se obtengan \$443.4 mdp de ingresos disponibles.

En materia de egresos, el municipio ha logrado mantener cierto control en el gasto operacional (gasto corriente más transferencias no etiquetadas), registrando una tmac 2006-2009 de 2.5%. En el 2009, el gasto corriente se incrementó considerablemente aumentando en 10.5% con respecto al ejercicio fiscal de 2008; mientras que a octubre 2010 el gasto operacional presentó una disminución de 11.1% respecto al mismo periodo del año anterior. En 2009 el gasto operacional representó 85.8% de los ingresos disponibles, nivel inferior al observado en la mediana del GMF (88.7%). Con base en la última información disponible de octubre 2010 esta proporción se ubica en 62.6%. Fitch Ratings espera que el municipio siga controlando el crecimiento del gasto operacional a fin de mantenerlo en niveles congruentes con la disponibilidad de ingresos.

De acuerdo a la dinámica de los ingresos y egresos, el ahorro interno ha sido positivo en el periodo analizado, particularmente registró \$69.8 mdp en 2009 (14.2% / IFOs), comparando favorablemente con la mediana del GMF (11.3% / IFOs). El ahorro interno promedio de 2007 a 2009 es de \$62.4 mdp (13.4% / IFOs vs. GMF, 13.6%). Tomando en cuenta lo que se proyecta en el Presupuesto de Ingresos y Egresos de 2011 se espera una generación de ahorro interno de \$164.5 mdp, no obstante, Fitch estima que ésta podría ser inferior. En lo que respecta a la inversión municipal (no incluye recursos de Fondo III del Ramo 33 y otros recursos etiquetados) totalizó \$64.3 mdp en 2009, cifra que representa 13.1% de los ingresos disponibles, siendo inferior a la mediana del GMF (19.0%); los recursos se han destinado principalmente a obras de infraestructura urbana, vial e hidráulica. Fitch Ratings considera que el

municipio aún requiere destinar mayor monto a la inversión para superar los rezagos en la infraestructura del municipio. Al cierre 2009, Tapachula obtuvo disponibilidades de efectivo líquido (DEL) por \$44.6 mdp, equivalentes al 7.4% de los IFOs (GMF, 7.9%); siendo en su mayoría recursos etiquetados. Asimismo, la entidad ha registrado balance financiero y fiscal deficitario en los últimos ejercicios. Cabe mencionar, que la información financiera no está dictaminada por despacho de contadores externo.

El saldo de la deuda directa a septiembre de 2010 fue de \$170.8 mdp compuesto por tres créditos, el primero con saldo de \$0.9 mdp, el segundo es parte del programa de adelantos de recursos del Fondo de Aportaciones para la Infraestructura Social Municipal (FAISM) con saldo de \$22.4 mdp y finalmente un crédito con la banca de desarrollo con un saldo de \$147.5 mdp. Todos los créditos se han destinado a inversiones públicas productivas. El crédito con mayor plazo vence en 2021. Se estima que en 2010 el servicio de deuda fue de \$25 mdp (40% / AI_{3Y}) y se espera un nivel similar en 2011.

En febrero de 2011 la entidad contaba con 1,600 trabajadores activos los cuales están afiliados a la Secretaría de Salud del Estado de Chiapas para recibir servicios de salud, el municipio está al corriente en sus aportaciones al ISSTECH, por lo tanto no se considera una contingencia para las finanzas del municipio. Con respecto al servicio de agua potable y alcantarillado, el organismo que presta este servicio es el Comité de Agua Potable y Alcantarillado de Tapachula (COAPATAP). El organismo presentó utilidades en 2009 y 2010. Dada la situación financiera no se considera una contingencia para las finanzas del municipio.

El municipio de Tapachula es una localidad mexicana del estado de Chiapas [A(mex)], cercana a la frontera con Guatemala. Se encuentra en la Región del Soconusco en la Costa Sur del Estado. La población estimada para 2011 es de 294 mil habitantes (6.2% / estatal) registrando una tmac de 0.7% entre 2000 y 2010. Es la ciudad más poblada del Soconusco con una economía basada en la ganadería, turismo, agricultura, comunicaciones y finanzas públicas. Los motores económicos de la ciudad son puerto Chiapas y la frontera con Guatemala de donde se deriva una importante actividad comercial y turística en la entidad. Finalmente, de acuerdo con el CONAPO, el municipio presenta un "Muy Bajo" grado de marginación, ubicándose como el 148 menos marginado entre los 165 municipios con más de 100 mil habitantes a nivel nacional.

Contactos Fitch Ratings:

José González (Analista Líder)

Analista

Fitch México S.A. de C.V.

+52 55 5202 7602

Blvd. Manuel Ávila Camacho No. 88, Edificio Picasso Col. Lomas de Chapultepec México. D.F

Omar de la Torre (Analista Secundario)

Director

+52 55 5202 7602

Carlos Vicente Ramirez (Presidente del Comité de Calificación)

Director *Senior*

+57 1 326 99 99

Relación con medios: Edna Gómez, edna.gomez@fitchratings.com, Monterrey, N.L +52 81 8399 9100

La información utilizada en el análisis de estas calificaciones fue proporcionada por el municipio de Tapachula y/o obtenida de fuentes de información públicas. Para mayor información de Tapachula, visite nuestras páginas de internet www.fitchmexico.com y www.fitchratings.com

Las metodologías utilizadas por Fitch Ratings para asignar estas calificaciones son:

-- "Metodología de calificación de entidades respaldadas por ingresos fiscales", Ago. 16, 2010

-- "Metodología de calificación de Gobiernos Locales y Regionales, fuera de los EEUU", Abr. 12, 2010

TODAS LAS CALIFICACIONES CREDITICIAS DE FITCH ESTAN SUJETAS A CIERTAS LIMITACIONES Y ESTIPULACIONES. POR FAVOR LEA ESTAS LIMITACIONES Y ESTIPULACIONES SIGUIENDO ESTE ENLACE: [HTTP://WWW.FITCHRATINGS.COM/UNDERSTANDINGCREDITRATINGS](http://WWW.FITCHRATINGS.COM/UNDERSTANDINGCREDITRATINGS). ADEMÁS, LAS DEFINICIONES DE CALIFICACIÓN Y LAS CONDICIONES DE USO DE TALES CALIFICACIONES ESTÁN DISPONIBLES EN NUESTRO SITIO WEB WWW.FITCHRATINGS.COM. LAS CALIFICACIONES PÚBLICAS, CRITERIOS Y METODOLOGÍAS ESTÁN DISPONIBLES EN ESTE SITIO EN TODO MOMENTO. EL CÓDIGO DE CONDUCTA DE FITCH, Y LAS POLÍTICAS SOBRE CONFIDENCIALIDAD, CONFLICTOS DE INTERESES, BARRERAS PARA LA INFORMACIÓN PARA CON SUS AFILIADAS, CUMPLIMIENTO, Y DEMÁS POLÍTICAS Y PROCEDIMIENTOS ESTÁN TAMBIÉN DISPONIBLES EN LA SECCIÓN DE CÓDIGO DE CONDUCTA DE ESTE SITIO